

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ОГНИ КОММУНИЗМА

Газета основана  
в январе  
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов  
Саратовской области

№ 199 (9739)

Среда, 14 декабря 1983 года

Выходит четыре раза  
в неделю Цена 2 коп.

## Улучшать работу школ

В решениях июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС говорится о необходимости обеспечить дальнейшее развитие системы народного образования. Школе предстоит повысить качество обучения и воспитания подрастающего поколения, крепче связывать свою деятельность с задачами коммунистического строительства.

Сегодня особенно важно добиться единства системы образования, преемственности всех ее звеньев, чтобы обеспечить переход от наших ступеней знаний к высшим.

Важнейшие задачи, встающие перед народным просвещением, должен решать в связи с этим учитель. Он — творец, воспитатель всего прогрессивного, должен дать своим ученикам прочные знания, воспитать коммунистическую убежденность, активную жизненную позицию. Именно так понимают свою роль педагогов школ города. Среди них учительница химии средней школы № 5 О. А. Мазурина. На высоком методическом уровне проводят она уроки. Эрудиция, отличная подготовка помогают педагогу в работе: на протяжении многих лет Ольга Алексеевна работает без второгодников.

Школа готовит людей для определенного рода деятельности. И чем раньше определяются склонности и способности, тем лучше будет ядти дальнейшая подготовка выпускника школы.

Учителя школ города стремятся к тому, чтобы ученики познали на уроках радость открытия. Поэтому особое внимание они обращают на развитие логического мышления у учащихся, формирование научного мировоззрения. Не случайно, например, ученики учителя-методиста математики средней школы № 6 Р. Л. Власовой и учителя-методиста химии средней школы № 2 Е. Е. Дубенской успешно выступают на городских и областных олимпиадах и занимают там призовые места. Е. Е. Дубенская в этом году была награждена Почетной грамотой за подготовку учащихся к олимпиаде.

Успеваемость — важный, но далеко не единственный показатель работы школы. Сегодня учитель решает наиболее ответственные задачи по формированию человека коммунистического будущего. Стержнем педагогики должно быть воспитание трудолюбия.

Школы города сегодня многое делают для подготовки молодежи к жизни, к труду. Вместе с тем, интересы народного хозяйства настоятельно требуют более полного сочетания теоретического обучения школьников с их целенаправленной трудовой подготовкой. И вполне закономерно дальнейшее укрепление связи школы с ПТУ.

Заслуживает одобрения деятельность в этом направлении средних школ №№ 5, 6, 18. Здесь успешно решаются учебно-воспитательные задачи, неплохо ведется работа по вовлечению выпускников восьмых классов в ГПТУ с тем, чтобы они там продолжили свое образование и одновременно получили профессию.

Уже сегодня большие возможности сближения общеобразовательной и профессиональной подготовки молодежи наметились в трудовом обучении учащихся в мастерских профтехучилищ, в развитии новых форм подготовки квалифицированных рабочих в системе учебных цехов и участков на базе шефствующих предприятий. Это заставляет укреплять связь школы с профтехучилищами и производством в организационном, учебно-производственном и методическом отношениях.

Однако профессиональной ориентации в школе еще недостает необходимой целесустребленности. В результате немногие еще выпускники десятых классов выбирают работу, которая соответствовала бы профилю трудового обучения в школе.

Совершенствуя различные стороны работы общеобразовательной школы, нельзя забывать о том, что это комплексная проблема, в которой весома каждая ее составляющая часть. В некоторых школах проводят большую работу по совершенствованию учебного процесса, но оставляют на прежнем уровне методическое обеспечение, а в итоге не получают желаемых результатов. Администрация школы, например, должна уделять больше внимания вопросу обобщения опыта работы учителей во усовершенствованных программах.

Тревожит и то, что в школах №№ 2, 7, 11, 20 недостаточно ведется работа по укреплению материальной базы для занятий начальной военной подготовкой и физкультурой. В ряде школ по-прежнему низок еще уровень знаний учащихся. Например, в школах №№ 12, 13, 20.

Похвально, что в школах города усилилась лекционная работа, растет степень политической информированности ребят. И несмотря на это, слабо еще работают в отдельных школах пресс-центры. Целый ряд мероприятий носит формальный характер: одни и те же мероприятия с одним и тем же назначением проходят во многих школах.

Устранить негативные явления в сфере народного образования, гармонично развивать всю систему подготовки учащихся — в этом суть задачи, поставленной XXVI съездом КПСС, июньским (1983 г.) Пленумом ЦК КПСС в области образования.

Проблему повышения качества обучения школьников надо решать комплексно, совершенствуя с одинаковым вниманием все звенья учебно-воспитательного процесса.

## Правофланговые пятилетки



В СЕРНОКИСЛОТНЫЙ цех № 4 химического завода Татьяна Бойчук пришла после окончания ГПТУ-6. Быстро вошла в курс дела, освоила тонкости профессии аппаратчика. Благодаря этому оборудование, доверенное ей, работает четко, без сбоев. Комсомолка пользуется заслуженным авторитетом в коллективе.

НА СНИМКЕ: Т. Бойчук.

Фото С. Карадина.



Горкому КПСС  
исполкуму городского  
Совета народных депутатов

### Рапорт

Выполняя исторические решения XXVI съезда партии, ноябрьского (1982 г.), июньского (1983 г.) Пленумов ЦК КПСС, постановление ЦК КПСС по «отчету Саратовского обкома партии, коллектива ордена Ленина управления «Саратовгэсстрой» и монтажных организаций под руководством партийной организации, идя навстречу X городской отчетно-выборной партийной конференции, добились новых трудовых успехов:

план трех лет пятилетки собственными силами в объеме 196,5 миллиона рублей выполнен 29 ноября 1983 года. Рост производительности труда в сравнении с 1980 годом составил 23,5 процента вместо запланированных 22,8 процента. Достигнуто снижение себестоимости строительно-монтажных работ на 9 миллионов рублей;

план трех лет пятилетки по генподряду в объеме 282,2 миллиона рублей выполнен 5 декабря 1983 года.

Успешно используя комплексную систему управления эффективностью капитального строительства, передовые формы организации труда, систематически повышая культуру производства и качество строительно-монтажных работ, коллективы строителей и монтажников полны решимости успешно завершить план текущего года и одиннадцатой пятилетки в целом, обеспечить досрочный пуск первого энергоблока на Балаковской АЭС в декабре 1984 года.

А. МАСКАКОВ,  
начальник управления  
«Саратовгэсстрой».

В. ЯРЦЕВ,  
секретарь партийного  
комитета.

В. КОПЕНКИН,  
председатель объединенного  
профкома.

П. КУЗНЕЦОВ,  
секретарь комитета  
ВЛКСМ.

## РОДИНЕ — ударный труд

### ИСКРЕННЕ ОДОБРЯЕМ!

На заседании городского совета ветеранов партии и Ленинского комсомола обсуждено историческое Заявление Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. Ю. В. Андропова.

С докладом выступил член совета, участник Великой Отечественной войны Г. П. Шапошников.

Выступившие в прениях горячо одобрили внешнюю и внутреннюю политику ленинской партии и Советского государства.

— Я от чистого сердца одобряю, — говорит ветеран Великой Отечественной войны Н. А. Наумов, — мудрое, своевременное и правильное. Заявление Юрия Владимировича Андропова, направленное на обздание гонки вооружений, во имя мира на нашей планете, я приложу все свои силы для

коренного улучшения работы по военно-патриотическому воспитанию молодежи.

— Мы испытали ужасы войны, — говорит ветеран Великой Отечественной войны А. С. Ионов, — и прямо скажу, она нам не нужна.

С одобрением Заявления выступили также член совета ветеранов Герой Советского Союза В. К. Ерошкин, председатель совета ветеранов С. Ф. Китаев, участница Великой Отечественной войны С. В. Кувшинова и другие.

Принято решение перечислить в Фонд мира 10 процентов месячной пенсии и призвать всех пенсионеров, ветеранов партии, комсомола, войны и труда последовать нашему примеру.

А. СОЛОВЬЕВ,  
член совета ветеранов  
партии и Ленинского  
комсомола.



Дмитрий Иванович легко поднялся по ступенькам заведующего, открыл краину входную дверь и, сделав еще несколько шагов во коридор, остановился у комнаты боевой и трудовой славы — дверь ее была открыта. Группа молодых рабочников, оживленно разговаривая, рассматривала стенд «У истоков дизелестроения». Дмитрий Иванович подошел к беседующим. В предпраздничный день настроение у всех было приподнятое, и все же молодые технологии замечали, что их старший товарищ выглядит торжественное и наряднее их. На черном костюме блескивает орденская планка.

— Добрый день, Дмитрий Иванович, — тепло поприветствовали они своего коллегу, — да Вы у нас сегодня как именинник!

— Точно, угадали, — ответил Д. И. Науменко, широко улыбаясь. Мне сегодня «семидесят».

— Ну, Дмитрий Иванович! Такую дату надо отметить... Поздравляем!

После горячих рукопожатий на какое-то мгновение внимание присутствующих вновь переключилось на экспонаты комнаты музея, вспарила тишина. Но после короткой паузы вновь кто-то обратился к ветерану:

— А правда, Дмитрий Иванович, что Вы встречались с основателем нашего завода, изобретателем «русских дизелей» Яковом Васильевичем Маминым?

При упоминании имени изобретателя Науменко ожидалась и зашла к стенду с документами фотографиями Мамина.

Якова Васильевича я не

только видел, но и несколько лет работал с ним, — начал свой рассказ Дмитрий Иванович...

И молодые технологии узнали, как Д. И. Науменко после окончания Токмакского индустриального техникума получил в 1933 году направление в г. Маркс из завода «Возрождение» (ныне «Коммунист»), попал там в группу техногов, возглавляемую Я. В. Маминым. Занимался тогда Яков

беседами, где мы много говорили о новинках техники, дизелестроении... Помню его дом. Да он и сейчас стоит в Марксе...

— А как относился к Мамину и его группе? — интересовалась рассказом ветерана его молодые товарищи.

— Очень хорошо. Сам управляющий объединением «Союздвигатель» товарищ А. Е. Близинчен-

ко что его изобретение Советский Союз запатентовал в таких технически развитых странах, как Америка, Англия, Германия, Швеция. Это был крупный успех русского изобретателя, основателя нашего завода. С удовлетворением отметил ветеран, что к творческому поиску Мамина ему посчастливилось прикоснуться в свои молодые годы.

Вероятно, под влиянием этой

типов завод выпустил старехицилindровых двигателей. С 1961 года завод стал выпускать и шестицилиндровые дизели мощностью до 250—375 лошадиных сил, а позднее — 4-тактные дизели селективного ЧН 21/21 от 650 до 1500 л. с.

Рос завод, росло производство дизелей на глазах директора Д. И. Науменко. В августе 1954 года строительство новых цехов осмотрел Я. В. Мамин и остался доволен деятельностью своего ученика и сподвижника.

С 1974 года Д. И. Науменко имеет право на заслуженный отдых — позади долгие годы, насыщенные заботами, годы хлопотливой жизни руководителя предприятия. Орденами Октябрьской революции и Трудового Красного Знамени отмечен его труд. Но каждое утро, как и прежде, шагает ветеран партии и труда по ул. Садовой к заводской проходной, спешит в отдел главного технолога. Вновь становится старшим технологом и общаясь с молодыми специалистами, он как бы вернулся в свою юность — далекие 30-е годы.

— К нашему Дмитрию Ивановичу, — говорят молодые коллеги, — словно пришла вторая молодость.

То же чувствует и сам Д. И. Науменко. И, будучи приглашенным на Х городскую партийную конференцию, наравне с молодыми коммунистами поставил перед собой новую задачу на будущее.

А. ДЕРЕВЯНЧЕНКО,  
наш внештатный корр.

## Наш современник ВТОРАЯ МОЛОДОСТЬ

Васильевич разработкой новых двухтактных дизелей. Завод же выпускал его 12-сильный вертикальный двигатель высокого сжатия, работающий на нефти, а в экспериментальной лаборатории стояли маминские опытные двигатели двух- и трехцилиндровые. В 30-е годы Мамин много знал и энергично отдавал улучшению технологии производству своих двигателей. К этой работе привлекал и молодых технологов, в том числе Д. И. Науменко.

— И что Вы, Дмитрий Иванович, делали под руководством Мамина? — заинтересовавшись таким сотрудничеством, спросили коллеги.

— В основном расчеты и чертежи на разные не приспособления. Дмитрий Иванович на минуту задумался, припоминая самое сокровенное из тех далеких лет юности, и продолжил:

— Приглашал Мамина нас к се-

ко не раз вызывал Мамина в Москву на технические совещания, прислушивался к мнению старейшего дизелестроителя. А чертежи, сделанные мной по просьбе Мамина, печатались тогда в отраслевом журнале «Дизельстроение».

Потом в непринужденной беседе Д. И. Науменко много и увлеченно рассказывал о двухцилиндровом тракторном двигателе с вентилятором конструкции Мамина, об истории развития советского тракторостроения...

В апреле 1936 года Науменко с Маминым расстались. Дмитрий Иванович пригласил начальником технологического бюро в Мелитополь. Мамин же уехал в Энгельс, а затем — в Челябинск сыновьям.

Позже Д. И. Науменко узнал, что его первый учитель получил авторское свидетельство на дизельный двигатель с наддувом и балонецких судов. Потом коллек-

ции, получив в 1951 году назначение на пост директора завода им. Дзержинского в Балаково, коммунист Науменко смело взял курс на развитие дизелестроения, издав одним из первых приказов о снятии с производства морально устаревших нефтянок.

— Продолжая техническое перевооружение завода, — вспоминает Дмитрий Иванович, — приходилось преодолевать большие трудности. Благо, что хорошую помощь оказывали главный инженер К. И. Задубровский, главный конструктор С. М. Серебряков, начальник отдела капитального строительства В. П. Зябкин и другие ведущие специалисты завода.

Помнил Дмитрий Иванович первый двухтактный двухцилиндровый 80-сильный дизель, выпущенный заводом в 1952—53 годах. Предназначался он для рыболовецких судов. Потом коллек-

боты. И, конечно же, нецелесообразно оставлять в рядах общества тех, чьи выступления не отвечают современным требованиям, кто не читает лекций, недостаточно участвует в деятельности общества, в лекционной, методической и организаторской работе.

Итак, перед всеми организациями и активистами лекционной пропаганды стоит большая политическая задача — провести на высоком уровне общественную аттестацию. Нам необходимо приложить все силы, чтобы она способствовала повышению эффективности и качества лекционной пропаганды.

Г. ИНСАПСА,  
ответственный секретарь правления городской организации общества «Знание»,

## Повышать качество лекционной пропаганды

Юньский (1983 г.) Пленум ЦК КПСС еще раз убедительно подчеркнул, что ключевым звеном идеологической работы являются кадры. Выдвинута задача — всемерно поддерживать их творческий поиск, проявлять постоянную работу о повышении их идеино-теоретических знаний и профессионального мастерства. Выполнение постановление Пленума, правление городской организации общества «Знание» активизировало работу с лекторскими кадрами.

В городе более двух тысяч лекторов, 82 процента из них имеют высшее образование, среди них 50 кандидатов наук. Почти половина лекторов имеет стаж пропагандистской работы не менее 10 лет. А около ста пропагандистов передают свои знания массам в течение 15—20 лет.

У нас есть немало отличных лекторов, каждое выступление которых — событие для слушателей.

директор школы № 9 Л. М. Сокова и другие активно выступают в различных аудиториях, являются руководителями научно-методических секций по отраслям знаний, членами правления.

В городе сложилась единая система работы с лекторскими кадрами, которая строится с учетом специализации лекторов, их квалификации, опыта и знаний. Это учеба в вечернем университете марксизма-ленинизма, семинары лекторов, школа молодого лектора, индивидуальная работа наставников с начинающими пропагандистами.

Сегодня перед организациями общества «Знание» стоит задача провести в 1983—1987 гг. общественную аттестацию членов Всесоюзного общества «Знание». Аттестация должна способствовать улучшению состава лекторов, усилению их работы над содержанием и методикой своих выступлений, повышению активности и в конечном счете оценить

опыт, накопленный в ходе предыдущей аттестации.

В целях качественной и планомерной организации аттестации утверждены следующие сроки ее проведения: ноябрь 1983 года — февраль 1984 года — аттестация лекторов и организаторов лекций первичных организаций; апрель—август 1984 года — аттестация лекторов правления городской организации. С сентября 1984 года до марта 1985 года будут подводиться итоги проведенной аттестации перед отчетно-выборными собраниями и конференциями. До августа 1987 года будут подведены окончательные итоги аттестации — на отчетно-

выборной конференции и съезде Всесоюзного общества «Знание».

Перед первичными организациями и их бюро стоит задача провести аттестацию в обстановке деловитости, требовательности, внимательного и заботливого отношения к каждому члену общества.

При решении вопроса об аттестации необходимо всемерно опираться на положение устава Всесоюзного общества «Знание» о том, что член общества «Знание» должен обладать высокими политическими и моральными качествами, знаниями и умениями, необходимыми для лекционной ра-



Методом бригадного подряда стали работать обувщики салона модельной обуви объединения «Маяк». Заметно повысились качество изделий, выполнение сменных заданий, вспрос и заработка.

Так, комсомольско-молодежная бригада, которой руководит В. Жигунов, состоит из недав-

них учеников. Сейчас они признанные мастера, а объединившись в бригаду и работая методом подряда, добились высоких показателей.

НА СНИМКЕ: бригадир В. Жигунов (второй слева) с членами бригады В. Шакировым, В. Шаповиковым и О. Михалкиным.

Фото М. Бабенко.

## Первый слет ударников

Торжественно прошел первый слет ударников коммунистического труда на химическом заводе. Сегодня на предприятии 1405 передовиков производства с большой гордостью носят это звание. 829 человек участвуют в социалистическом соревновании за присвоение этого звания.

Отличными успехами в труде отличаются 46 коллективов, которые в ходе социалистического соревнования добились права называться «Коллектив коммунистического труда». Еще 129 коллективов, приняв высокие социалистические обязательства на год и пятилетку, борются за присвоение этого звания.

На слете были подведены итоги заводского социалистического соревнования, посвященного 25-летию движения за коммунистическое отношение к труду. Химики приняли активное участие в этом соревновании под лозунгом «25-летию движения за коммунистическое отношение к труду — 25 ударных трудовых недель». На ударную трудовую вахту встали коллективы семи цехов. 646 передовиков производств.

Неоднократными победителями недельных вахт были коллективы суперфосфатного цеха № 4, цеха двойного суперфосфата и цеха

фосфорной кислоты № 2.

Штаб по руководству социалистическим соревнованием ежедневно отмечал не только коллектива цехов, но и выделяя лучшую смену завода, добившуюся за прошедшую неделю самых высоких показателей по выработке продукции и выдерживанию технологических параметров.

С большим удовольствием чествовали на слете химики победителей вахты. Первенство среди основных цехов по праву завоевал коллектив суперфосфатного цеха № 4, которым руководит В. П. Каллас. Огромную роль в достижении этого успеха сыграли партийная организация во главе с экономистом цеха Л. Ф. Евстигнеевой и профсоюзная организация, которую возглавляет оператор дистанционного пульта управления Л. А. Калабина. Второго ноября этот коллектив рапортовал о досрочном завершении годовой программы. Дважды поздником обернулся для суперфосфатчиков первый заводской слет. В этот день они заслуженно получили звание «Коллектив коммунистического труда» и заверили руководство, партком и профком завода в том, что будут трудиться еще лучше, чтобы оправдать эту высокую честь.

Первым среди вспомогательных цехов стал коллектив цеха электроснабжения.

Лучшей среди смен была признана смена В. В. Кокарева из цеха двойного суперфосфата. Ее коллектив неоднократно опережал своих соперников по соревнованию и чаще других выходил победителем по итогам ударных недель.

Большой группе передовиков производства за достижение высоких результатов в труде на слете были вручены подарки и почетные знаки «Ударник 11-й пятилетки». Этой чести удостоились аппаратчики цеха двойного суперфосфата В. Ф. Балашов, старший аппаратчик суперфосфатного цеха № 3 А. М. Сухарева, начальник суперфосфатного цеха № 4 В. П. Каллас и многие другие.

На слете было принято обращение ко всему коллективу завода с призывом развернуть социалистическое соревнование в честь 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Высокое обязательство взял коллектив завода, решив ознаменовать это важное событие в жизни страны новыми трудовыми достижениями. Передовики производства единодушно поддержали предложение выполнить к 40-летию Победы план 4 лет и 7 месяцев и выдать сверх плана продукции на 25 миллионов рублей.

Л. ПРОТАСОВА,  
инженер  
химического завода.



На строительстве объектов мелиорации успешно трудится коллектив бригады треста «Балаковводстрой», руководимой Ю. Н. Самаринским. Сейчас монтажники ведут интенсивные работы по монтажу электрических подстанций, которые будут обеспечивать электроэнергией плавучую насосную станцию «Поток».

Несмотря на сложные погодные условия, монтажники добиваются перевыполнения сменных норм.

НА СНИМКЕ: члены бригады В. С. Голованов и В. И. Шевченко.

Фото М. Бабенко.

## Превращения сыворотки

Повысить питательную ценность пищевых продуктов, расширить их ассортимент способна сквашенная сгущенная сыворотка. В таком виде предложили использовать отходы молочной промышленности латвийские специалисты.

О том, что сыворотка содержит немало ценных микрэлементов, позволяющих улучшить, например, качество хлеба, было известно давно. Однако применение ее в хлебопекарной промышленности было ограничено. Транспортировка сыворотки на большие расстояния и хлопотна, и нерентабельна, так как летом она быстро портится, а зимой — превращается в лед.

Сотрудники Латвийской сельскохозяйственной академии разработали технологию получения сквашенной сгущенной сыворотки,

которая как бы консервирует содержащуюся в ней полезные вещества. Ее можно хранить многие месяцы.

Именно такую сыворотку стали добавлять в тесто пекари города-курорта Юрмала. Новый ожаный хлеб «Юрмала» — вкусный и ароматный — еще и очень полезен. В нем содержится больше обычного белков, витаминов и других питательных веществ: например, витамина «В» — в десять, лизина, лейцина и других незаменимых для организма аминокислот — в четыре раза.

Заботу о широком использовании нового сырья в отрасли взяли на себя работники центрального проектно-конструкторского бюро Министерства пищевой промышленности Латвийской ССР.

— Сначала мы рассчитывали с

помощью сыворотки лишь повысить пищевую ценность хлеба, — рассказывает начальник бюро А. Данилевич, — однако оказалось, что новый продукт снижает расход муки, ускоряет процесс созревания теста. В итоге производственный цикл в хлебопечении сократился вдвое. Появилась возможность высвободить часть оборудования, сократить расход топлива и электроэнергии. Новый способ приготовления ржаного теста признан изобретением.

Сквашенную сгущенную сыворотку стали использовать и при выпуске вафель «Спорт», различных конфет. Пивоваренное объединение «Рига» планирует выпускать на основе такой сыворотки тонизирующий напиток «Атлант», а пекари — еще одну новинку — подовый хлеб.

О. КУПРИЯНОВ,  
(ТАСС).

Рига



Гул взрывов все громче и громче доносится до города. Пелагея Ефимовна при каждом взрыве вздрогивает и прижимает к груди своих детишек — Сашу, Клаву и Аркашу.

Они прячутся от белых под железнодорожным мостом.

Там их и находят посланный Чапаевым в разведку Ванюша Радаков.

— А я вас знаю! — говорит он им. — Вы Чапаевы! По всему городу белые развесили приказ: кто чапаевских детей найдет, тому — золото, а вам, дети, — верная смерть... Я вас нашел. И теперь я вас спасу. Тут поблизости один мой знакомый живет. У него вас и спрячу...

Ванюша осторожно выводит чапаевскую семью из под моста, и они вскоре оказываются в пулеметном доме.

— А хозяин где? Кто он? — встревоженно спрашивает Пелагея Ефимовна.

— Железнодорожник. Отнюдь знакомый. Не боитесь, наш он — большевик, за красных. Скоро придет.

— Как же ты нас нашел под мостом, Ванюша?

— Мне да не найти! Я же чапаевский разведчик!

Ванюша отодвигает сундук, открывает лаз. Затем приносит матрац, бросает в лаз:

— Спрятчется сюда с Клавой! Больше там места нет. А Саша с Аркашей — со мной. Нас не тронут. Скажем — сироты, живем у пяди. Или спрячемся где-нибудь. Беляки вас кругом ищут. Они даже список составили, кого повесить. Да вы не бойтесь, хозяин сказал, что иностранные солдаты-легионеры к нему уже начали виться...

Клава спрыгнула в лаз.

— А вдруг из-за нас он пострадает? Уж лучше где-нибудь в лесу скроимся...

— У вас вон какой хвост, — указывает Ванюша на детей. — С ним разве упрячешься? Идет кто-то...

Пелагея скрывается в лазе. Ванюша закрывает лаз, двигает на место сундук.

Появляется иностранный солдат.

Он тычет пальцем в каждого, кто находится в комнате:

— Кто? Кто? Чапа? Чапа? Чапа?

— Мой дядя на станции железной дороги, — объясняет Ванюша. — Железная дорога... А я за нянечку, смотрю за ними.

— Нянка, нянка!.. — кивает иностранец и подходит к сундуку, открывает и роется в нем.

Ванюша быстро достает крынку с молоком, протягивает ему:

— Вот, молоко! Молоко! Свежее!

— О, молоко!.. — Солдат пьет, причмокивая. — Хорошо... Ничего... Чапа... Чапа... Знаешь? Яроплан... Чапа... Ж-ж-ж-жу... Саратов... Саратов... Саратов...

— Да, да, Саратов, — соглашается Ванюша, — Чапаев, тю-ю, из аэроплана. Вас испугался... Струси...

— Чапа трусил! — Солдат хочет и машет рукой. — Яроплан... тю-ю...

Посмеиваясь, он идет к выходу.

Аркаша вдруг срывается с места и кричит ему вдогонку:

— А папа не струсил!

Он побегает к солдату и грозит кулаком:

— Папа казаков побьет, а потом вас — вместе с вашим аэропланом!

Солдат-иностранный не понимает его, но что-то подозревает:

— Папа? Кто? Кто?

Ванюша отталкивает Аркашу и торопливо объясняет:

Москва. Кремль. Тимоша остановился подле Царь-пушки. Не успевает как слеует отшупать все узлы на стволе, глядит, по кремлевскому двору шагают двое: Фрунзе и Владимир Ильин Ленин. Шагают и о чем-то беседуют. Потом подходят ближе.

Фрунзе указывает Владимиру Ильину на Тимошу:

— Это Тимофей Зубков, порученец Чапаева...

Тимоша вытянулся по стойке смирно:

— Здравия желаю, Председатель Совета Народных Комиссаров товарищ Ленин!

Владимир Ильин улыбается и протягивает ему руку:

— Здравствуйте, товарищ Зубков! Видно, бывший солдат?

— Так точно! В германскую служил. Старшим унтер-офицером пулеметной команды!

Продолжение. Начало в № 187—188.

# Наши интервью

## Служба хорошего настроения

Коллектив объединения № 6 УРСа АЭС часто называют в числе правофланговых, в числе передовиков, победителей социалистического соревнования. Неплохо потрудился коллектив и в этом году: план товарооборота за 11 месяцев выполнен. Прирост ожидаемого выполнения плана товарооборота по сравнению с прошлым годом составит 12 процентов. Это неплохие показатели. Вот меня и заинтересовало: как же коллектив добивается успеха? С этого вопроса и началась наша беседа с директором объединения Л. И. ГЕРМАН.

Главная причина, я думаю, заключается в том, что значительно повысилась производительность труда продавцов, снизились издержки обращения.

В последнее время мы получаем много товаров. Естественно, может возникнуть вопрос: чего, мол, не торговать. Однако дело обстоит не так просто. Весь рабочий ведется на тех же площадях, с тем же количеством людей.

Принято считать, что в торговле предпочтение отдается товарам подороже — от них в значительной степени зависит выполнение плана товарооборота. Но ведь при этом удовлетворение запросов населения невольно отодвигается на второй план. Поэтому надо исходить из правила: торговать выгодно теми товарами, которые нужны покупателям. Конечно, реализация дешевых товаров требует больших усилий, но она дает реальный товарооборот.

У нас практически нет текучести кадров. Резко снизились случаи нарушения правил советской торговли. Случаев обсчета, обмеров в этом году не наблюдалось.

Мы стараемся поддерживать атмосферу доброжелательности и внимания, которая и делает покупку приятной. Результаты налицо — за минувший год в адрес коллектива объединения поступило 58 благодарностей от покупателей.

— А жалобы были?

— Одна. В магазине «Бирюза». Продавец прежде всего ушла с рабочего места, отказавшись обслуживать покупателя. В определенной мере ее можно было понять: она работала одна в отделе, нужно было побороть. И тем не менее, это ее не оправдывает, продавец совершила серьезное нарушение. Этот неблагородный поступок обсуждался на общем собрании коллектива магазина. Продавцу было вынесено общественное порицание.

— Что помогает в решении задач повышения культуры торгового обслуживания трудаящихся?

Хорошо продуманная идея — воспитательная работа в трудовом коллективе. Парторганизация заботится о том, чтобы в идеально-воспитательной работе использовать, как говорится, весь арсенал средств политического и нравственного воздействия. Социалистическим соревнованием у нас охвачены все — 30 бригад, 6 магазинов. 85 человек являются ударниками коммунистического труда, 10 — борются за это звание. 3 коллектива — магазины «Мебель», «Хозяйка», «Бирюза» удостоены высокого звания «Коллектив коммунистического труда».

Действенным средством воспитания и обучения является система политического просвещения. У нас действуют 3 школы

коммунистического труда, комсомольского политпросвещения, 2 школы экономических знаний. Ежемесячно проводятся политдни.

Занятия без отрыва от производства проводятся и в школе профессионального мастерства: изучаются приемы и особенности торговли по методу самообслуживания, правила поведения продавца — консультанта, постигается искусство толково рассказать покупателю о свойствах товара и его применении.

Учебу проводят коммунисты, которые одновременно являются наставниками молодежи, возглавляют комсомольско-молодежные бригады. Среди них В. С. Рыкова, Т. С. Портянко, В. А. Себекина, Г. В. Павлова, В. Ф. Казакова.

Во всей проводимой работе нам видится хорошая школа воспитания людей.

— Ну, а если говорить об условиях и организации обслуживания покупателей, созданными усилиями самого коллектива, на что можно обратить особое внимание?

— В этом году мы провели 32 выставки-продажи, 20 расширенных продаж товаров, 10 ярмарок-базаров, сделали 45 выездов в районы и 23 выезда для продажи товаров в лотков. Общий экономический эффект от всего этого составил 760 тысяч рублей.

— Как влияет на успех дела реклама?

От того, как организована торговля, как удовлетворяет она запросы и вкусы людей, зависит быт и отдых трудающихся, их настроение, и, в конечном итоге, производительность труда. Вот почему мы стремимся повышать культуру обслуживания, создавать побольше удобств для покупателей.

Несколько слов о так называемой внутримагазинной рекламе. Теперь у нас витрины содержат обстоятельную информацию: чем мы торгуем сегодня.

Хорошая служба ориентации дает реальные результаты: уменьшается время на обслуживание покупателя. В этом году у нас действует Доска информации или немая справка, которая дает исчерпывающую консультацию покупателям: где и что можно купить, к кому обращаться по тому или иному вопросу, о порядке приобретения товаров в кредит, об оказываемых в магазине услугах и т. д.

— Какие еще введены новшества?

— Оформлен уголок «Новые товары». Здесь покупатели знакомятся с новинками промышленности, поступающими в торговлю.

В этом году в универмаге «Новинка» введена новая единица — администратор. На этой должности Светлана Яковлевна Панина.

Она все свое время проводит в торговом зале, стоит на страже соблюдения правил торговли,

предупреждает конфликты, которые могут возникнуть между покупателем и продавцом.

Результаты налицо — 29 благодарностей в адрес работников магазина поступило от покупателей в этом году.

— Что намечается в перспективе для повышения культуры обслуживания покупателей?

— Рекламу дополнит внутримагазинное радио, которое будет работать в магазине «Новинка». Это создаст ряд дополнительных преимуществ для покупателей.

Разного рода информация поможет им быстрее сориентироваться, сэкономит их время.

— Ваши пожелания, предложения?

Сегодня в нашей стране придается большое значение комиссионной торговле. Считаю, что и в Балакове этому вопросу следует уделять должное внимание.

Речь идет, в частности, о комиссионном магазине, расположенному на улице имени Акации Жука. Отсутствие надлежащих условий здесь сказывается не только на продавцах, но и на покупателях — они неохотно идут в магазин, где тесно и неуютно, same место расположения магазина не привлекает покупателя. А это отражается на конечных результатах работы.

Из этой взаимосвязи нельзя забывать.

Интервью провела Г. БУРГОСЯН.



МОСКВА. Министерство связи СССР выпустило почтовую марку, посвященную сооружению газопровода Уренгой — Ужгород. Важнейшая энергетическая магистраль протянулась почти на четыре с половиной тысячи километров. Фото В. Хухлаева. (Фотохроника ТАСС)

## РАБОЧИЙ ТЕАТР

Не так давно работники завода им. Дзержинского увидели на доске объявлений скромную рукописную афишу: «Рабочий театр-студия приглашает на премьеру драмы И. Эвальд «Отважное сердце». Посвящается 65-й годовщине Великого Октября». Последний раз драмкружок работал при клубе завода лет двадцать назад. И вот теперь афиши приглашали зрителей на спектакль новой заводской труппы.

Четвертого ноября на премьеру пришли без малого 500 человек. Привлекло не только название пьесы, но возможность увидеть на сцене хорошо знакомых по работе людей. Среди исполнителей инженеры-экономисты Нина Лобanova и Полина Потехина, ап-

аратчица паросилового цеха Маргарита Рябухина, каркасник литьевого цеха Михаил Емелин, инженер-технолог Светлана Захарова, учащаяся ПТУ Элла Волкова, обрубщик литьевого цеха Юрий Лобанов. Пьеса, действие которой происходит во время гражданской войны, посвящена героическим борцам за Советскую власть.

Премьера драмы «Отважное сердце» прошла успешно. В ноябре спектакль был показан еще дважды.

Рабочий театр пополняется новыми самодеятельными артистами. Теперь их уже двадцать пять. — К Новому году, — говорит руководитель студии Зинаида Степановна Волкова, — коллек-

тив готовит для детей работников завода пьесу-сказку Карнауховой и Браусевича «Алёнин цветочек», посмотреть которую приглашают малышей всего города. Но мы в состоянии показать зрителю и большие драматические полотна.

Директор заводского Дворца культуры Н. В. Иванова сообщила, что для Всероссийского смотра художественной самодеятельности, посвященного 40-летию Победы нашего народа в Великой Отечественной войне, рабочий театр готовит драму А. Арбузова «Домик на окраине».

А трудающимся завода им. Дзержинского, тепло встретившие любят самодеятельных артистов, желают им дальнейших творческих успехов и с нетерпением ждут нового спектакля.

А. АЛЕКСАНДРОВ.

## Шахматы турнир за турниром

В ноябре в Краснодаре закончились турнирные соревнования студенческого добровольного общества «Буревестник» на первенство РСФСР. В них приняло участие 56 кандидатов в мастера и мастеров спорта СССР из таких городов, как Новосибирск, Пермь, Ростов-на-Дону, Курск, Грозный, Волгоград, Астрахань, Казань и других.

Саратов в соревнованиях представлял преподаватель политического института В. Архангельский, студенты Балаковского филиала политехнического института и Саратовского университета О. Бодичев и В. Белкин.

Несомненный успех сопутствовал Олегу Бодичеву. В первых трех партиях он нанес поражение своим соперникам и почувствовал, что может бороться за призовое место. Надежды его оправдались. Прониграв всего лишь две партии — победителю соревнования кандидату в мастера спорта О. Бозлову из Свердловска и мастеру Челябинска Н. Фокину, ставшему третьим в турнире. Бодичев с 8 очками из 11 занял второе место. Он заявлялся право играть в турнире с нормой мастера спорта, который состоится летом будущего года в Гурьеве.

В. Архангельский сумел набрать шесть очков и поделил с 13 по 19 места.

Четыре из девяти очков набрала В. Белкина и поделила с 15 по 17 места из 31 участницы.

Сразу же по окончании соревнований О. Бодичев как чемпион области въехал вместе с саратовцами И. Дмитриевым, Г. Поздняковым и М. Родиным в Махачкалу на 37-е первенство РСФСР среди мужчин.

Здесь первое место с 8,5 очками из 11 занял И. Дмитриев, О. Бодичев набрал 5,5 очка. Соревнования проходили по швейцарской системе.

А. АШИМОВ

Редактор  
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.

## БЮРО ПУТЕШЕСТВИЙ И ЭКСПУРСИЙ

приглашает детей старшего дошкольного и младшего школьного возраста на новую экскурсию

### «В ГОСТИХ У ЕЛКИ»

Это будет необычная встреча Нового года. Водитель порезает вас по площадям и улицам города, к нарядным и красивым елкам, а экскурсовод расскажет много интересного о новогоднем празднике. Вы узнаете, почему елка стала символом этого праздника и откуда берут начало новогодние огни. Вы будете петь песни. Вас ждет встреча с Дедом Морозом!

Итак, приглашаем вас отправиться в увлекательное путешествие. Стоимость экскурсии — 29 рублей 50 копеек.

## К СВЕДЕНИЮ ЖИТЕЛЕЙ ГОРОДА!

В ателье № 4 на ул. им. Щорса, 49а

### ПРОИЗВОДИТСЯ ПРИЕМ

заказов на изготовление легкого платья

Заказы принимаются с 11 до 19 часов.

3-1

## Учебный пункт при Балаковском горрайсовете ВДОАМ

### ПРОИЗВОДИТ НАБОР

на курсы по подготовке водителей транспортных средств категории «А» — водитель мотоцикла (срок обучения 2 месяца), категории «В» — водитель автомобиля (срок обучения 2,5 месяца).

Прием документов с 14 до 18 часов ежедневно, кроме субботы и воскресенья.

За справками обращаться: ул. Коммунистическая, 52. Телефоны 4-20-38, 4-21-94.

5-4

В инспекции Госстраха по Балаковскому району утеряны следующие квитанции и страховые свидетельства: ф. 243, 13 шт., 437113—437125; ф. 211, 4 шт., 264097—264100; ф. 224, 4 шт., 224567—324570; ф. 203а, 20 шт., 850856—850875; ф. 241, 13 шт., 086188—086200; ф. 200, 9 шт., 062842—062850; ф. 201, 14 шт., 704912—704925; ф. 226, 5 шт., 993886—993890.

Эти номера считать недействительными.

## В КИНОТЕАТРАХ

14 декабря.

Россия.

САДИСЬ РЯДОМ, МИШКА — в 9. ЕСЛИ ВРАГ НЕ СДАЕТСЯ — в 10.45, 12.40, 15, 16.55, 18.50, 21.15.

Космос.

СОЛНЦА РЕКА ДЕТСТВА — в 9. НЕИЗБЕЖНАЯ ЖЕРТВА — в 10.45, 12.40, 15, 16.55, 18.50, 21.15.

Октябрь.

Мульсборник. ЗОЛУШКА — в 9.15, 11. ИВАНОВО ДЕТСТВО — в 13, 15. НЕЖДАННО-НЕГДАДАНО — в 16.50, 19.10, 21.

НАШ АДРЕС: въезд Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-10, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67. Почтовый индекс 413800.

Опечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательств, полиграфии и книжной торговли Саратовского областного комитета партии, г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 л. л., заказ № 199, тираж 23930.